

LOS ESPAÑOLES SON RECIBIDOS POR EL REY-EMPERADOR. EL CUAL SOSTUVO CON ELLOS UNA ANIMADA CONVERSACION

ROMA, 6.—Esta mañana se han trasladado al Palacio del Quirinal los miembros de la Misión española...

Los españoles fueron recibidos en audiencia por Su Majestad el Rey Emperador...

La audiencia duró más de media hora, mostrándose los españoles altamente satisfechos...

Después de la audiencia, los militares españoles se dirigieron al Sagrario de la Milicia...

Rumania y Yugo-eslavía

DISPUESTAS A PROCURAR LA PAZ EN EUROPA Y A SEGUIR LA POLITICA ACORDADA EN LAS CONVERSACIONES DE ROMA

BUCAREST, 6.—Hoy ha sido publicado el comunicado oficial de las entrevistas y conversaciones...

En dicho comunicado se dice que ambos ministros se han mostrado conformes en seguir una línea de conducta...

Acordaron también procurar intensificar las relaciones amistosas de Rumania y Yugo-eslavía...

Von Ribbentrop en Italia

La ciudad de Milán dispensa un cordial recibimiento al ministro del Reich. Las conversaciones entre Ciano y Ribbentrop han comenzado

LLEGA EL CONDE CIANO

MILAN, 6.—La ciudad de Milán se ha engalanado con objeto de recibir la visita del ministro de Asuntos Extranjeros de Alemania...

Los edificios se hallaban engalanados con colgaduras y con banderas alemanas e italianas...

A las nueve de la mañana llegó a la Estación Central el tren en que hacía el viaje el conde Ciano...

Al salir de la Estación Central, al que acompañaban varias personalidades. Numerosos periodistas extranjeros...

LA LLEGADA DE VON RIBBENTROP

MILAN, 6.—Poco antes de las once de la mañana llegó a la estación central el conde Ciano...

Previos los saludos de rigor, el conde Ciano hizo entrega a la señora de Von Ribbentrop...

Ante la estación formaban fueros militares, organizaciones fascistas y un grupo de las juventudes hitlerianas...

En un recorrido de varios kilómetros formaban fuerzas militares y milicias del partido...

Este será obsequiado con un banquete ofrecido por el conde Ciano.

LA PRIMERA ENTREVISTA

MILAN, 6.—Los dos ministros con sus acompañantes se han trasladado al Palacio Marino...

EN EL AYUNTAMIENTO

MILAN, 6.—A las cuatro y cuar

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION

Lugo, domingo 7 de Mayo de 1939

Año de la Victoria

AÑO XXXII—NÚM. 13.390—OFICINAS Y TALLERES: JOSE A. PRIMO DE RIVERA, NÚM. 4

EDITORIAL

Un signo del cambio de los tiempos

Recordamos aquellos tiempos precedentes al Movimiento Nacional en los cuales todos los periódicos de España nutrían sus columnas con la noticia de concursos de belleza celebrados en las ciudades más populosas...

Ahora acabamos de leer en la Prensa la noticia de un concurso nuevo. Pero no se trata de un concurso de belleza femenina...

Se trata de un concurso de arada en los campos de Castilla, en las tierras resacas de Villalón de Campos...

Queremos destacar este hecho por lo que tiene de significativo para la nueva España. Y quisieramos que a toda ella se extendiese la costumbre de hacer concursos en los que se pusiese de relieve la perfección de los distintos productores...

Hemos propugnado ya desde es-

tas columnas la necesidad de fomentar la cultura profesional de nuestros labradores, de nuestros obreros mecánicos y de nuestros pescadores...

Concursos entre los labradores, entre los pescadores, entre los diversos obreros, bajo la dirección de los técnicos, harían que el trabajo en nuestra provincia fuese, al mismo tiempo que método productivo, perfeccionamiento y estudio.

No tendrían estos concursos un afán exhibitorio como los concursos de belleza femenina, sino que tendrían la finalidad de estimular el trabajo, y hacer que el rendimiento del mismo fuese el que necesita la provincia y España necesita.

El Progreso

En Washington quieren prevenirse

WASHINGTON, 6.—En el Ministerio de Marina han facilitado una nota según la cual el Departamento correspondiente ha prohibido en el presente año el crucero anual que por las costas de Europa solían hacer los guardias marinos norteamericanos...

Un comentario a la recogida del oro para el tesoro nacional español

BURGOS.—En una crónica del enviado especial de la "Gazzetta del Popolo" en España, Cesare Rivelli, leemos el siguiente comentario a la recogida de oro para el tesoro nacional en España...

"En el programa de la Falange, en los 26 puntos del credo falangista, encontramos diseñadas con claridad y precisión las metas de la España de mañana; y como la Falange, en su calidad de fuerza política de asalto tiene desarro-

Un acto de confraternidad hispano-italiana

Imposición de preciadas condecoraciones italianas a varios generales y jefes españoles

SEVILLA, 6.—Hoy a mediodía ha tenido lugar en esta capital un simpático acto de confraternidad hispano-italiana...

El general Gamba pronunció breves palabras, haciendo entrega de la Gran Cruz de la Corona de Italia al general Queipo de Llano...

El fracaso de Litvinoff

Un comentario de la Prensa rumana, que explica las causas de la dimisión

BUCAREST, 6.—El periódico de Bucarest "Juvencia" publica un artículo comentando el hecho de la destitución de Litvinoff...

Por esta razón ha querido imponer su criterio en sus actuaciones diplomáticas en París, Londres y Ginebra, lo que ha dado por resultado que en algunos medios diplomáticos se viese con recelo la posición de la URSS...

El periódico dice que es preciso que los países occidentales pongan atención a la nueva política que la

URSS intenta iniciar, ya que puede ser un nuevo peligro para el mundo.

Después de este acto, el general Queipo de Llano ofreció a los asistentes un vino de honor, brindándose por la unidad y amistad de Italia y España.

Inglaterra rechaza las contraproposiciones soviéticas

Parece ser que la tan comentada alianza anglo-soviética está condenada a morir antes de nacer

HA SIDO ENTREGADA LA RESPUESTA DE INGLATERRA A CONTRAPROPOSICIONES SOVIÉTICAS

LONDRES, 6.—Esta tarde ha sido entregada al embajador soviético Maisky la respuesta del Gobierno británico a las contraproposiciones de la URSS...

El periódico dice que es preciso que los países occidentales pongan atención a la nueva política que la

ANTORCHA

Hay que proponerse, positivamente, una tarea. La de dar a España estas dos cosas perdidas: primero, una base material de existencia que eleve a los españoles al nivel de seres humanos; segundo, la fe en un destino nacional colectivo y la voluntad resuelta de resurgimiento.

Noticias de Italia

BENDICION DE UN NUEVO TEMPLO

NAPOLIS, 6.—El cardenal secretario de Estado ha llegado a Palermo, donde ha procedido a la bendición del nuevo templo dedicado a la Virgen.

NUEVAS OBRAS EN ALBANIA

ROMA, 6.—En la mañana de hoy se ha celebrado en Tirana la inauguración de varias obras, acto al que asistió el ministro de Trabajos públicos de Albania.

REGRESO DE UN GENERAL ALEMÁN

ROMA, 6.—Esta mañana ha lle-

Como España ha derrotado a las democracias

Con motivo de la destitución del comisario de Asuntos Extranjeros de la URSS, por la Prensa europea ha circulado la noticia de que esta destitución se ha debido en parte al fracaso del político soviético...

No era menester que los periódicos europeos nos dijeran que la URSS había sufrido una grave derrota en España, porque los españoles, que hemos tenido que padecer la opresión soviética en nuestra Patria...

Sabido es que la guerra de España hubiera terminado hace ya mucho tiempo, si las potencias democráticas de Europa y de América no hubieran hecho causa común con los asesinos y los ladrones que en España pugnaban por adueñarse de los destinos de la nación.

Y sabido esto, por su peso se cae que la derrota de los rojos españoles ha sido al mismo tiempo la derrota de todas las turbias democracias, que en nombre de la libertad y de la fraternidad, quisieron imponer a la fuerza su régimen en España y lograron con su actuación que pereciesen miles y miles de españoles.

Por eso, a medida que pasa el

tiempo, sentimos cada vez con más intensidad el legítimo orgullo de nuestra victoria, que ha servido de ejemplo a las otras naciones...

Hoy las democracias pretenden regatear valor a nuestra victoria. Pero en vano. Porque poco a poco las voces desapasionadas de los hombres que viven atentos al resurgir de la Patria respectiva...

Bien quisieramos que los elementos de otras naciones, que actualmente viven bajo el temor de la actuación de los funestos frentes populares, supieran aprovechar la lección que España, a costa de su propia sangre, ha sabido brindarles.

Así, con el ejemplo del esfuerzo español, podrán sacudir el yugo que se les está imponiendo, y así podrán liberar a su Patria de la sumisión a potencias internacionales ocultas, logrando con ello hacer un gran servicio a la paz del mundo.

Información del extranjero

DESPUES DEL DISCURSO DE BECK

MOSCU, 6.—La Prensa soviética reproduce los pasajes más importantes del discurso pronunciado ayer por el coronel Beck, sin poner a ellos comentario alguno.

NO SE ESPERA DE MOMENTO RESOLUCION IMPORTANTE RESPECTO A LA CUESTION DE DANTZIG

BERLIN, 6.—Según la opinión de los círculos autorizados, de momento no debe esperarse resolución alguna importante con relación a la cuestión de Dantzig.

Se habla de la celebración de un plebiscito, en el cual decidiría la ciudad de Dantzig se debe volver al Reich o continuar independiente.

LOS EMBAJADORES DE ALEMANIA LLEGAN A LONDRES Y PARIS

PARIS, 6.—Hoy ha llegado a esta capital, de regreso de Berlín, el embajador del Reich ante el Gobierno francés. Se hace resaltar el hecho de que Alemania tardó diez días en enviar su representante, a partir de la llegada del francés a Berlín.

También ha llegado esta mañana a Londres el embajador alemán ante el Gobierno británico.

MINISTRO ALBANES EN ITALIA

ROMA, 6.—Esta mañana ha llegado el ministro de Hacienda de Albania acompañado por varios dignatarios, para participar en la jornada del Ejército y aniversario de la fundación del Imperio, que tendrá lugar el día 9 próximo.

EL ACUERDO ANGLO-TURCO

STAMBUL, 6.—En virtud del acuerdo concertado entre Inglaterra y Turquía, como consecuencia de las conversaciones que se han venido celebrando en relación con la paz en el Mediterráneo...

Hoy se publicará en los dos países el precedente comunicado y los respectivos Gobiernos harán declaraciones en este sentido en sus Parlamentos.—Faro.

FRANCIA COMIENZA A DEVOLVER MATERIAL A ESPAÑA

PARIS, 6.—El Gobierno de Francia se ha decidido a llevar a la práctica sus compromisos con España, empezando a devolver parte del material de guerra que las tropas rojas se llevaron en su precipitada huida de Cataluña.

Un millar de camiones atravesará de un momento a otro la frontera por Irún para entrar en España.—Séfani.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE BECK

PARIS, 6.—Los periódicos de la mañana aprueban totalmente el discurso del coronel Beck ayer pronunciado ante la Dieta polaca.

Los diarios izquierdistas, que discuten antes su política, le elogian, quizás por haber sido inspirados por alquien.

Hablan de un discurso firme, pero conciliador.

En ellos aparecen títulos como estos: "Respuesta al Führer", "Polonia quiere la paz: no se niega a negociar siempre que sea sobre la base de mutuas concesiones".

Por último, dicen que las reivindicaciones de Alemania tienden a impedir que Polonia tenga salida al mar; pero esto bien claramente ha sido desmentido por Hitler.—Faro.

Dr. R. López Pardo

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y vías urinarias. Plaza de Ángel Fernández Gómez (Antes Nova)

Lea Ud EL PROGRESO

Gobierno civil de la provincia

SECRETARIA DE ORDEN PUBLICO

Relación de salvoconductos expedidos por el Ministerio de Gobernación obrantes en esta Dependencia:

Maria Fernández Rocha, Pedro Fernández del Río, Irene Vázquez Martínez, Eduardo Vázquez Martínez, Juan Sanjul Núñez, Laureano López Fernández, Camilo González López, María Mercedes Canida Oseira, María del Carmen Linares Fernández, Ramón Expósito Méndez, Luis López López y Emilio Méndez Expósito.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados los que deben personarse en estas oficinas cualquier día laborable a las horas señaladas para despacho al público.

Lugo, 6 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El gobernador civil, Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde.

REINTEGRO DE SALVOCONDUCTOS

Por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación se ha ordenado que los salvoconductos que las Autoridades Militares y Civiles expidan a favor de particulares para trasladarse de un punto a otro del Territorio Nacional, o para circular libremente por él deben llevar adheridos el correspondiente sello de Subsidio al Combatiente con arreglo a la siguiente escala:

- a) De validez hasta quince días, una peseta.
b) De validez hasta tres meses, diez pesetas.

Quedan exceptuados del sello de Subsidio los salvoconductos expedidos con carácter oficial por tiempo indefinido.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Lugo, 6 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El gobernador civil, Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde.

CAMPO para arreglar su reloj

«Boletín Oficial de la provincia»

El correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:

Relación de los precios fijados para la venta de arroz y aceite de cacahuet.

Cuenta de propiedades y derechos de la Diputación provincial.

Edicto de la Sección provincial de Estadística, referente a la rectificación anual del Padrón de habitantes.

Edictos de los ayuntamientos de Guntín y Villafla, anunciando la exposición al público del apéndice al amillaramiento de la riqueza rústica que ha de servir de base al repartimiento del mismo concepto, para el ejercicio de 1940.

Idem del de Lorenzana, anunciando la exposición de la certificación acreditativa de que no se ha presentado declaración alguna solicitando la traslación de dominio de fincas urbanas.

Cédula de emplazamiento, del juzgado de primera instancia de Fonsagrada.

Una circular del señor gobernador civil sobre el precio del pescado

Para su conocimiento y observancia, se hace público que a partir de hoy, el precio del pescado que a continuación se enumera, será el siguiente:

Merluza, 5 pesetas kilo; pescadilla gorda, 3,40; pescadilla terciada, 2,20; pescadilla fina, 1,35; besugo, 2,05; pancho, 0,90; bertorella, 1,05; rape, 2,20; choupa, 1; gallos, 1,85. Dichos precios serán aumentados con los gastos que la mercancía gane desde el punto de procedencia, más el 15 por 100 de beneficio industrial, sin que por ningún concepto puedan ser alterados tales precios, y al que lo verifique se le impondrá la correspondiente sanción, teniendo además la ineludible obligación de abastecer el mercado en el modo y forma actual.

Lugo, 6 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El gobernador civil-presidente, Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde.

Plato único y día sin postre

Son días de pago el 8, 9, 10 y 11

Comisión inspectora provincial del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria de Lugo

DE INTERES PARA LOS CABALLEROS MUTILADOS

Por si algún funcionario desaprensivo cobrara a los Caballeros Mutilados estipendios o gratificaciones por tramitación de documentos que tienen relación con su condición de tales, se pone en conocimiento de los aludidos mutilados la obligación ineludible que tienen de denunciar ante esta Comisión inspectora cualquier abuso de esta índole. En la denuncia especificarán con todo detalle el nombre del denunciado y la clase de abuso cometido.

El Presidente

DAVID OPTICO

Plaza de España, 13 (Soportales)

Juventud masculina de Acción Católica

Centro interparroquial de Lugo

Sección de estudios.—Numerarios, domingo 7.

Círculo de Acción Católica y liturgia de la Misa.

Ponente, Juan Otero Soto.

Hora, ocho y media.

El vocal de estudios

Aspirantes: Grupo de San Juan Evangelista, domingo a las 12,30.

Grupo de San Luis Gonzaga, domingo, a las 7,30.

Grupo de Santo Tomás de Aquino, jueves a las 7,30.

El vocal de aspirantes

Sección religiosa

EL EVANGELIO DE HOY

Texto: San Juan, Cap. XVI, v. 5-14

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Ahora me voy a Aquel que me envió; y ninguno me pregunta: ¿A dónde vas? Porque os he dicho estas cosas vuestro corazón se ha llenado de tristeza. Más ya os digo la verdad Os conviene que yo me vaya; porque si yo no me voy, el Consolador no vendrá a vosotros; mas si yo me voy os lo enviaré. Y cuando El venga convencerá al mundo en orden al pecado, en orden a la justicia y en orden al juicio. En orden al pecado, por cuanto no han creído en mí; respecto a la justicia de mi causa, porque yo me voy al Padre, y ya no me veréis; y en cuanto al juicio, porque el príncipe de este mundo ha sido ya juzgado.

Aun tengo otras cosas que decir; mas por ahora no podéis comprenderlas. Cuando empero venga el Espíritu de verdad, él os enseñará todas las verdades necesarias para la salvación, pues no hablará de suyo, sino que dirá todas las cosas que habrá oído y os pronunciará las verdaderas. El me glorificará; porque recibirá de lo mío, y os lo anunciará.

ASOCIACION DE LA MILA-GROSA

Esta Asociación viene celebrando solemnemente el piadoso ejercicio del Mes de las Flores en la Iglesia de San Juan de los siete y media de la tarde.

Hoy, domingo, predicará el M. I. señor don Francisco Vázquez Saco, lectoral de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

CONGREGACION DE LA BUENA MUERTE

Hoy, 7, misa a las siete y el V. crucis a las ocho y media, por los consortes don Martín Pérez y doña Antonia Guerra Díaz-Varela.

El día 8, a las mismas horas, por don Joaquín Castiñeira.

Día 9, misa a las siete y el V. crucis a las ocho y media de la tarde, por los difuntos doña María García, de Fernández Castedo y su hijo don Juan Antonio.

Día 10, a las mismas horas, por don Pedro Rodríguez Somoza.

Cursillos del Magisterio

Para asistir a los "Cursillos de Orientación Profesional" organizados por la Asociación Católica de Maestros, y que se celebrarán en esta ciudad durante los días 24, 25, 26 y 27 del mes en curso, puede ya recogerse la correspondiente tarjeta personal de cursillista, necesaria para todos los actos que con tal motivo se celebren en las oficinas de la Secretaría de dicha Asociación, calle de San Marcos, 19, segundo.

NOTICIAS LOCAL

Hoy reanudarán sus conciertos en el Círculo de las Artes, la aplaudida orquesta que dirige el maestro Sariñena.

De ocho a nueve y media de la tarde, dará un concierto extraordinario con arreglo al siguiente programa:

Primero.—Serenata Mutine, G. Mari. Segundo.—"Las mocitas del barrio" (selección), Chueca. Tercero.—"Fausto" (selección) Verdi.

Cuarto.—"La Gioconda" (selección), Ponchielli. Quinto.—"Souvenir" (intermedio) (solo de violín), Drdla. Sexto.—"Danzas españolas", Moszkowski.

A las seis y media de la tarde de ayer, fué alcanzado por el automóvil 1.448, de la matrícula de Lugo, el niño José Arias Pardo en la Plaza de Santo Domingo.

Afortunadamente el susto ha sido mayor que el daño que sufrió el citado niño.

Por la Junta provincial de Abastos se hace público para general conocimiento y observancia, que el precio de venta del arroz y del aceite de cacahuet, es el siguiente:

Arroz, a los almacenistas al por mayor, una peseta kilo. A los comerciantes al detall, a 1,10.

Acetate de cacahuet, a los almacenistas al por mayor, 2,90 pesetas litro; a los comerciantes al detall, 2,95.

En atento Saluda nos participa el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia don Enrique Pescaqueira Bernabeu, que ha tomado posesión de su cargo.

Gustosos correspondemos a su amable ofrecimiento y le agradecemos su atención.

Hoy corresponde el turno de guardia a la farmacia de don Manuel Figueroa Barros, en la calle de San Pedro, y a la de don José Fernández de la Vega, en la calle de Armañá.

El turno de guardia durante la noche, corresponde a la farmacia de don Manuel Figueroa Barros, en la calle de San Pedro.

Entraron ayer en la Plaza de Abastos 1.490 kilos de pescado.

El vecino de la calle de la Tinera, 44, don Carlos Enriquez Vázquez entregó en la oficina del jefe de la Policía Urbana un bolso con una pequeña cantidad de dinero que fué encontrado en la vía pública.

Por infracción de las Ordenanzas municipales fueron multados Pedro Manceiras, con 10 pesetas, y María Reigosa, con dos.

El Manifiesto de hoy en la no-

vena de la Santísima Virgen de los Desamparados que se celebra en la capilla del Asilo de los Ancianos, será por la intención de don José Fouces Rubinos y doña Manuela Barrio Basadre y por el eterno descanso de sus difuntos.

El de mañana será por la intención de la señora doña Emilia Ballea, viuda de Montenegro, en sufragio del alma de su esposo y de su hijos.

Datos meteorológicos correspondientes al día 6 de mayo de 1939. Temperatura máxima, 11 grados. Temperatura mínima, 4 grados. Agua caída en veinticuatro horas, 18,6 litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, Oeste.

Estado del cielo, cubierto. Humedad del aire, 90 por 100.

Cine España HOY

Acontecimiento cinematográfico

Retorno triunfal de la superproducción

Sigamos la Flota

La revelación cumbre de la fama pareja

FRED ASTAIRE GINGER ROGER



El Progreso HACE VEINTE AÑOS

7 de mayo de 1919.—"La Gaceta" publica los Reales Decretos disolviendo las actuales Cortes y convocando a elecciones a diputados a Cortes para el próximo primero de junio.

El ministro de la Gobernación señor Goicoechea ha anunciado que prepara importantes proyectos de reorganización de los Cuerpos de Policía y Seguridad.

Algunos significados políticos liberales manifestar su creencia de que en las próximas elecciones a diputados lucharán unidas las tres ramas del partido liberal frente a los candidatos del Gobierno.

No se confirma el rumor circular estos días según el cual algunas fracciones políticas se retratarían de ir a la lucha en las próximas elecciones. Todos los partidos, lo mismo los de las derechas que los de las izquierdas, tomarán parte activamente en la lucha electoral.

REAL TESORO

Exquisitos Ponchos, Vinos y Colitas

Representante general para la provincia de Lugo: Pedro González

José Antonio Primo de Rivera, 19-10 (Antigua del Progreso) Teléfono, 319

Plato único y día sin postre

Por dificultades de acoplamiento, efecto de la premura del tiempo se advierte que, en adelante, se seguirá pagando dentro de la nueva modalidad de tickets pero con la cuantía de cuotas que en el último pago se hacían efectivas.

Se pone en conocimiento de los cotizantes por PLATO UNICO y DIA SIN POSTRE, que la Mesa de Recaudación instalada en la Diputación Provincial, pasa a la Eléctrica Lucense, y la instalada en Recuperación se divide en dos, una de las cuales se instalará en el Gobierno civil, que comprenderá las calles de José A. Primo de Rivera, Noreas y Juan Montes, pasando la otra a los PP. Franciscanos.

Lugo, 6 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El delegado de Servicios, Sergio Castilla López.

Los mejores vinos y especialidades son los de la casa

Marqués del Mérito

Concesionarios exclusivos para Lugo Orense y sus provincias: Hijos de Manuel B. Carro LUGO

Preparando el homenaje folklórico al Caudillo

En la Alcaldía se ha recibido el siguiente telegrama del presidente de la Asociación Artística de Vigo:

Respetuosamente felicitamos esa Corporación como iniciadora homenaje folklórico Galicia al Caudillo por su acertado acuerdo nombrarle alcalde honorario esa ciudad. Confiamos apoyen desplazamiento "Flores e Silveiras".—Presidente Artística.

Jefatura de requisas de automóviles de Lugo

Relación de vehículos que, para prestar servicio durante la próxima semana, tienen que hacer su presentación ante esta Jefatura—Quiroga Ballesteros, 8—a las diez horas, precisamente, del día 8 del presente mes; previniéndose que la presentación falta o retraso en la presentación será sancionada por el Servicio correspondiente pasarán a prestar servicio permanente por el tiempo que la Superioridad determine.

Turismos.—B-43.072, LU-1.224, M.-32.290 y PO-3.486. Omnibus.—C-5.141 y LU-1.848. Mixto.—LU-1.929.

Lugo, 3 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El delegado de requisas.

Fábrica de hielo

Calle de Quiroga Ballesteros (Junto al Mercado)

Horas de despacho al público: Mañana, de 10 a 13. Tarde, de 17 a 19.

El más emocionante de los films de emoción y misterio. Una película originalísima en el ambiente trepidante y optimista de la Universidad. Lleva la emoción y la angustia hasta el paroxismo. Escándalo Estudiantil. En español con KENT TAYLOR y ARLINE JUDGE. Estreno, hoy, domingo, en el TEATRO CIRCULO. A las 5'45 y 10'45 BUTACA 1'50. A las 8, BUTACA 2 Pts. A las 4-Infantil Garras y colmillos. En español BUTACA 0'25

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

Felisa Díaz

SOMBREROS. Ofrece a su distinguida clientela su nuevo domicilio en: Plaza de Santo Domingo, 25-2.ª derecha LUGO (Encima de la Peluquería Latas)

ALONSO Librería General

Plaza del Campo, 2.-Lugo FIGURINES

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALLEFRACCION CENTRAL REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Sesiones independientes. Especialidad en ondulaciones - Electricidad permanente, Marcel y al agua Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Respetoso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discretos y hábil dependencia

CALLE DE LA REINA, 14 PRIMER PISO TELÉFONO, 120 (encima de la Joyería de Masao)

ESCIPION EL AFRICANO

El film de todas las épocas

La Provincia

F O Z

EL SEÑOR GOBERNADOR MILITAR

Acompañado del comandante señor Contreras y de otros jefes, estuvo en Foz unas horas, el gobernador militar de la provincia, don Carlos Gil de Arévalo. Hizo acto de presencia en el comedor de Auxilio Social a la hora de la comida, probando ésta y acariciando a los pequeños que en aquél recibían calor de sustento y de amor. Los visitantes también estuvieron en el Asilo Martínez-Pillado, dejando en ambos establecimientos sendos donativos para niños y ancianos, y saliendo gratamente impresionados de la organización y buen funcionamiento de los servicios.

NECROLOGIA

Los tristes presentimientos que se tenían de la muerte del joven legionario Ramón Rodríguez y Rodríguez, tuvieron telegráficamente fatal confirmación la mañana del jueves último.

Dos veces herido durante la campaña de liberación de nuestro territorio nacional, cayó como los buenos por Dios y por España, cuando ya las águilas de la Victoria traían en sus picos el olivo de la Paz. La confirmación de la fatal noticia produjo en todos, pues de todos era querido, general sentimiento. Uno de estos días serán sus funerales.

Descanse en la paz del Señor el buen legionario, y reciban su atribulado padre y distinguido amigo nuestro, don Perfecto Rodríguez y hermanos, la expresión sincera de nuestro pesar.

Crónica de sociedad

NATALICIO

La distinguida esposa del director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, nuestro querido amigo don Alfredo Rodríguez Labajo, ha recibido felizmente un precioso niño, que hace el número cuatro de sus hijos.

A los señores de Rodríguez Labajo enviamos nuestra enhorabuena por este acontecimiento agradable de familia.

LOS QUE VIAJAN

Se encuentra estos días en Lugo procedente de su casa de Abres, la señora doña Jacoba de la Mata, viuda de Rancanco, con su hija Josefina.

En esta superproducción

han llegado al máximo de perfección, superando, en todo, a sus anteriores producciones. ¡Melodías de ensueño! ¡Danzas sensacionales! ¡Canciones maravillosas!



Virá y verá usted bailar la danza más arrebatadora DEJESE USTED IR

Sus estrellas favoritas del baile en un Océano de alegría

NOTICARIO FOX en español

Madrid liberado

A las 5'45-8 y 10'45

A las 4-Infantil Guerra sin cuartel en español

Gran vino ANIBAL RECONSTITUYENTE C.ª MATA S.ª MALAGA

Se dice que ha sido firmado ya un pacto de no agresión entre las dos potencias, siendo el primer paso para la firma de otros tratados semejantes en el Báltico

PARIS, 6.—En los círculos diplomáticos parisinos se ha recibido la noticia de que los Gobiernos de Alemania y Letonia habían terminado ya el tratado de amistad y no agresión entre los dos países. Por este tratado, las dos potencias se comprometen a mantenerse neutrales en caso de guerra, sin intentar atacar los intereses de las mismas.

Se asegura que este tratado será el primero de los pactos de no agresión que Alemania celebrará con los países bálticos, de acuerdo con lo manifestado por el Canciller Hitler en su último discurso. En Letonia ha causado buena impresión la noticia de haber sido concertado este pacto.

Se dispone el licenciamiento de soldados

Afecta a los reemplazos de 1927, 1928 y 1929.—Hoy se publicará la disposición en el «Boletín Oficial del Estado»

BURGOS, 6.—Hoy ha sido firmada por el señor subsecretario del Ejército una disposición, que mañana, domingo, aparecerá en el «Boletín Oficial del Estado».

En ella se dice que Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto se licencien los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1927, 1928 y 1929, con arreglo a las siguientes instrucciones:

El licenciamiento dará comienzo el día 8 del actual, debiendo quedar terminado el día 15, marchando el personal, llevando las prendas de la primera puesta, a los puntos en que deseen fijar su residencia desde los en que ahora se encuentran las unidades a que pertenecían.

Los jefes de las Unidades que tengan personal de tropa de los expresados reemplazos, formularán relaciones nominales de los licenciados, con expresión del punto a donde vayan a residir, las cuales serán enviadas a las Planas Mayores de los Regimientos o Cuerpos a que pertenezcan administrativamente, y por dichas Planas Mayores se enviarán a su vez a los Centros de Movilización y Reserva de las demarcaciones a donde los licenciados vayan a residir.—Faro.

Lea usted EL PROGRESO

Manuel Ventura Figueroa
ABOGADO
CONDE PALLARES NÚM. 6
(En la Farmacia de la Cruz)

SANATORIO QUIRÚRGICO
de
GASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ
Médico Forense
Del Hospital de San Carlos de Madrid
Cirugía — Partos — Traumatología
Toda clase de operaciones
Rayos X — Electroterapia
Teléfono 75 - San Marcos, 2-1.º - LUGO

La situación de la clase obrera en la U. R. S. S.

Estudio exclusivamente basado en documentos históricos

SITUACIÓN PROFESIONAL DEL OBRERO

Por Demetrio Paryczko

CONDICIONES DE TRABAJO

La Prensa soviética abunda en relatos edificantes acerca de las detestables condiciones de trabajo, acerca del despilfarro y la falta de disciplina que reinan en la mayor parte de los establecimientos soviéticos. Esos relatos se refieren tanto a la situación del obrero del Norte, como del Sur, del taller de automóviles, como de la mina de hulla. He aquí algunos fragmentos de esos relatos:

La «Kirovskaya Pravda» del 27 noviembre 1937 publicó la siguiente protesta: «Nosotros los trabajadores de la sección de calderas de las industrias de carpintería del soviético urbano de Kirov, nos hemos dirigido nuevamente a la Dirección de la empresa y al Comité de la fábrica para pedir un mejoramiento en nuestras condiciones de existencia. Nos vemos obligados a trabajar en un subterráneo. A una de las paredes está fijado un tubo de madera fina que sirve de canal-

ización de las letrinas; en todo el local eso apesta de una manera insostenible. La leña para calentar la caldera la arrojan desde el patio al subterráneo por un agujero que no se cierra nunca. En el subterráneo hace un calor insostenible y por ese agujero llega constantemente un frío glacial. No hay agua potable, ni instalación higiénica para lavarse. Una vez vino una comisión que tomó nota de nuestras quejas, pero todo ha quedado como antes».

Al describir las condiciones de trabajo en la explotación forestal de «Berezovski» (región del Ural), el «Obrero del Ural» del 5 de octubre de 1937 escribe: «Infracciones graves se cometen todos los días a las medidas tomadas para la seguridad del trabajo. Los obreros no tienen ropa para el trabajo. El agua potable falta. Resulta de todo ello una inestabilidad de la mano de obra. En la hora actual no queda en la explotación más que el 40 por 100 de los obreros contratados el año pasado. El rendimiento de la empresa es insuficiente y las previsiones del plan no se cumplen».

En su número del 14 de febrero 1938, el «Trud» órgano central de los sindicatos soviéticos, nos da la idea de los abusos que reinan en la fábrica de automóviles «Stalinski», en Moscú: «En el curso del año 1937, los obreros han sido obligados a suministrar 1.121.111 horas suplementarias de trabajo». Es sabido que la aplicación de horas suplementarias es resultado de la defectuosa organización del trabajo y de paros forzados en la producción. Durante los diez primeros meses de 1937, esos paros alcanzaron la cifra astronómica de 1.287.337 horas. Esto quiere decir que diariamente había 735 obreros de la fábrica que estaban inactivos. Esos paros y las horas suplementarias instituidas para resarcir el tiempo perdido se han convertido, en cierta manera, en regla. Se obliga igualmente a los obreros a trabajar en los días de fiesta.

VENTA: Número suelto del día, 0'15. Atrasado, 0'25.
SUSCRIPCIÓN: En Lugo capital, 2'50 al mes. Fuera, 7'50 trimestre.

Homenaje del Ayuntamiento de Barcelona al cónsul de Italia

POR SU VALIOSA LABOR SALVANDO DE LAS FURIAS MARXISTAS A PERSONAS AFECTAS AL MOVIMIENTO NACIONAL O DE CREENCIAS RELIGIOSAS

BARCELONA, 6.—En reunión de la Comisión Permanente del Ayuntamiento barcelonés interpretando el sentir de la ciudad, acordó hacer constar en acta, y expresarlo así al interesado, el más profundo agradecimiento a la labor desarrollada por el honorable don Carlos Bassi, cónsul general de Italia, por su personal y extraordinario interés durante la dominación roja para salvar la vida de personas religiosas y afectas al Glorioso Movimiento Nacional, rindiendo público homenaje de gratitud de la ciudad a la gran Italia fascista y a la personalidad del señor Bassi.—Faro.

En breve se trasladará el Supremo a Madrid

HA SIDO ENVIADA LA DOCUMENTACIÓN Y ESTA HACIENDOSE EL TRASLADO DEL PERSONAL

MADRID, 6.—Se sabe que en fecha próxima llegará a esta capital procedentes de Valladolid las últimas remesas de documentos pertenecientes al Supremo Tribunal de Justicia.

Los funcionarios y magistrados de dicho organismo están ya trasladándose a Madrid para reanudar su actividad en esta población.—Faro.

La acción soviética en Turquía

ANKARA, 6.—Hoy ha abandonado esta capital el viceministro de Asuntos Exteriores de la Unión Soviética, el cual ha estado varios días en esta capital con objeto de celebrar conversaciones con los gobernantes turcos.

Hasta ahora no se sabe los acuerdos que han tomado los gobernantes turcos y el representante de la URSS.

Se espera, no obstante, que dichos acuerdos sean hechos públicos, ya que el ministro de Asuntos Exteriores de Turquía ha convocado a una asamblea a los miembros del partido popular republicano, a fin de darle cuenta del resultado de las conversaciones sostenidas con el diplomático soviético.

POR LA REBAJA DE PRECIOS

Interesante circular del Ministerio de Organización y Acción Sindical, a los delegados sindicales provinciales

SANTANDER, 6.—Para colaborar en la política del Caudillo encaminada a impedir el encarecimiento de la vida en España, se ha dirigido por el Ministerio de Organización y Acción Sindical a los delegados sindicales provinciales una interesantísima circular.

En ella se dice que a todos los Sindicatos que integran las C. N. S. y a toda la organización, sindical debe llegar con fuerza de imperativo la siguiente consigna:

REBAJA DE PRECIOS

Deben de mantenerse los precios y disminuirse cuanto sea posible, hasta lograr que sean iguales a los que regían antes del Glorioso Movimiento Nacional.

Añade que no puede alegarse la elevación de salarios y jornales, para elevar los precios en una mayor proporción.

Es imprescindible—agrega—evitar la carrera de aumentos en los factores diversos de la vida nacional.

Debe perseguirse toda elevación de precios que no está justificada, y en la mayoría de los casos no

puede fundamentarse la elevación en las razones aducidas.

La Organización Sindical, atenta siempre a velar por los intereses generales de la producción, subordinándolos siempre al supremo interés patrio, debe colaborar activamente con las autoridades y organismos competentes a la consecución de los fines apuntados.

Todas las ramas de la Organización Sindical, que llegan a los lugares más apartados, deben de poner en juego su actividad para que sea realidad esta demanda de los intereses nacionales. Los intereses particulares tienen que quedar sometidos al general, impidiendo por todos los medios que se vulneren las normas del nuevo Estado.

Los delegados sindicales—añade—habrán de ser los animadores permanentes de que se cumpla esta consigna: Rebaja de precios.

Termina la circular pidiendo que se comuniquen al Ministerio las medidas adoptadas, los actos, denuncias o hechos que se realicen y las dificultades o resistencias con que se tropiece para el cumplimiento de lo ordenado en ella, pues «así lo ordena el Caudillo».—Faro.

INFORMACION NACIONAL

UNA MEDALLA CONMEMORATIVA

BILBAO, 6.—La Diputación de Vizcaya ha acordado crear una medalla, que será entregada como recuerdo a todos los combatientes vascos.

LA SUSCRIPCIÓN PARA EL SANTUARIO DE SANTA MARIA DE LA CABEZA

VALENCIA, 6.—El gobernador civil de la provincia ha iniciado la suscripción para contribuir a la reparación del Santuario de Santa María de la Cabeza, abierta por iniciativa del general Queipo de Llano.

Recomienda la primera autoridad de la provincia a todos, que contribuyan a engrosar esta suscripción.

EL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL RECIBE FELICITACIONES

VITORIA, 6.—En el Ministerio de Educación Nacional se están recibiendo numerosas felicitaciones de padres de familia y maestros de Madrid, por la reciente disposición suspendiendo la coeducación en los grupos escolares de aquella capital.

ENTREGA DE UNA BANDERA

MALAGA, 6.—Por la Sección Fe menia de Falange Española Tradicionalista de esta provincia, se ha hecho entrega de una bandera a la quinta bandera de Falange Española Tradicionalista de Sevilla.

Primeramente se celebró una misa solemne, después de la cual

fué bendecida la nueva bandera y entregada al comandante Bejarano, quien a su vez entregó la antigua manchada de sangre y agujereada por las balas.

Por último se trasladaron los asistentes a la Cruz de los Caídos, depositando coronas de flores.

EN LA VICEPRESIDENCIA

BURGOS, 6.—El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, recibió esta mañana las siguientes visitas: ministro de Defensa Nacional, ministro de Suecia, director de la H. I. S. M., vicesecretario de Falange Española Tradicionalista y don Joaquín Gonzalo, delegado de Abastecimientos para Andalucía.

Lotería de Santo Domingo

Están agotándose los billetes para el sorteo del día 11 del actual a cuatro pesetas el décimo. Premio mayor, 120.000 pesetas. Segundo, 70.000 pesetas, y tercero, 30.000 pesetas. Hay 15 premios cuartos de a dos mil pesetas cada uno y 1.412 premios de a 400 pesetas, centenas y aproximaciones. En total cerca de un millón de pesetas en premios para cada serie.

En el sorteo del día primero del actual, resultaron premiados los siguientes números expedidos por esta afortunada administración: 341, 342, 2.355, 3.661, 10.784, 17.104, 23.862 y 25.100.

Lotería de Santo Domingo. Al lado del Café Mercantil, Lugo.

La Prensa británica sigue comentando el discurso de Beck

LONDRES, 6.—Los periódicos británicos, en general, aprueban el discurso ayer pronunciado en Varsovia por el ministro de Estado del Gobierno polaco, coronel Beck, estimando que ha dejado la puerta abierta para iniciar nuevas negociaciones.

«Daily Telegraph» estima que se debe esperar ahora la respuesta que dará Hitler al discurso de Beck.

«Daily Mail», examinando la posibilidad de llegar a una solución pacífica, llega a la conclusión de que los puntos de vista germanos y polacos son irreconciliables y pide a Polonia que no ponga obstáculos en el camino de una inteligencia razonable y no confunda el honor con la falta de inteligencia.

Aludiendo a una intervención activa de Inglaterra, dice el mismo periódico que ni Francia ni la Gran

Bretaña quieren morir por la cuestión de Dantzig.

«New Chronicle» y «Daily Telegraph» aprovechan la oportunidad que les ofrece el discurso de Beck para arremeter contra «The Times» por su actitud en la cuestión de Dantzig.

Dice «New Chronicle» que de ninguna manera puede venir lo de la paz de Munich.

«Daily Telegraph» estima que para salvar la paz de Europa, no sería difícil que Alemania y Polonia llegasen a encontrar una inteligencia pacífica. Explica y justifica por qué Polonia ha rechazado las proposiciones alemanas.

«The Times» escribe que hallándose la administración de la Ciudad Libre controlada por el Gobierno Nacionalista, sería fácil obtener del Reich un «statu quo» en Dantzig.—Faro.

Boletín Oficial del Estado

BURGOS, 6.—En su número de hoy, entre otras de menor interés, inserta el «Boletín del Estado» las siguientes disposiciones:

Orden de Hacienda disponiendo el canje de billetes del Banco de España no convalidados y que al presente estuviesen en suspenso de acuerdo con lo dispuesto en el número 6 de la Orden de 10 de julio de 1937, que debe ser solicitado por los interesados en las Sucursales del Banco de España correspondientes a su residencia habitual, las que, mediante las diligencias que estimen oportunas, acordarán o desestimarán la petición de canje.

En este caso cabrá recurso de alzada en plazo de quince días hábiles ante el Tribunal de Canje Ordinario de la provincia correspondiente y si no estuviese constituido procede interponer dicha alzada ante el Tribunal de Canje Extraordinario en la Central del Banco de España.

Otra prorrogando por dos meses la moratoria concedida a la Isla de Menorca.

Orden de Educación Nacional suprimiendo la coeducación en los grupos escolares de Madrid y creando plazas de directores y directoras.

Orden confiriendo a don Julio Palacios Martínez, vicepresidente del Instituto de España y vicerrector de la Universidad de Madrid, la suprema dirección de todos los centros de Ciencias físico-naturales y matemáticas dependientes del Ministerio de Educación Nacional y radicantes en Madrid.

Orden de Organización y Acción Sindical nombrando magistrados del Trabajo interinos de Madrid y Valencia a don Carlos Luis Martín Martínez y don José María Haro Salvador, respectivamente.

Ordenes de Defensa Nacional concediendo cruces rojas del Mérito Militar a varias señoras enfermeras y a una Hermana de la Caridad que soportaron bombardeos de Artillería y Aviación enemigas sin abandonar su humanitaria labor en los hospitales en que servían.—Faro.

Centro de Inicativas y Turismo

Se saca a concurso el arriendo del ambigü de la Playa, según el cuadro de condiciones que se halla expuesto en el local social, Plaza de España, 16 bajo.

Los concursantes se dirigirán por escrito al presidente de este Cen-

Mensaje del Pontífice al Congreso de Argel

CIUDAD DEL VATICANO, 6.—Mañana a mediodía, Su Santidad el Papa dirigirá por radio un mensaje a los asistentes al Congreso Eucarístico que se está celebrando en Argel.—Faro.

El Duce se esfuerza por el mantenimiento de la paz

MILAN, 6.—Es comentada con elogio la actitud de determinado sector de Prensa francesa, que afirma que el Duce hizo y hace todo cuanto es posible para mantener la paz en Europa, contrariamente a cuanto dicen quienes intentan combatir esta realidad.—Stéfani.

Reunión del Gobierno francés

PARIS, 6.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros. Mr. Bonnet informó extensamente de la situación internacional y dió cuenta a sus compañeros de los esfuerzos que realiza el Soberano Pontífice para el mantenimiento de la paz y para lograr una mejor inteligencia de los países.

Dió cuenta de que el Nuncio de Su Santidad, monseñor Valerio Valeri, le había visitado anunciando que monseñor Orsenigo había sido recibido por Hitler.

Bonnet informó después al Consejo de las negociaciones de Francia con la URSS, Polonia, Rumania y Turquía.

Ha sido aprobada una nueva serie de decretos-leyes, uno de los cuales se refiere a control de la Prensa extranjera.—Faro.

Monseñor Orsenigo conferencia con Hitler

MUNICH, 6.—El Nuncio de Su Santidad, monseñor Orsenigo, se ha trasladado a Berchtesgaden, donde fué recibido por el Führer. Monseñor Orsenigo confirió con Hitler por espacio de hora y media.

a 900 rublos al mes». Y son muy pocos los obreros soviéticos (como hemos visto ya) que ganan con qué permitirse semejante dispendio. «El obrero de Bakú» del 22 marzo 1938 nos da precisiones interesantes acerca del precio de esas «hojas de ruta» (putevka y kursovka) a destino de los sanatorios del Cáucaso y de Crimea. Según ese periódico, el costo de la habitación se ha fijado en 200 a 270 rublos al mes y el precio de la comida en 450 rublos al mes, lo que hace que un obrero que quiera estar una temporada en un sanatorio «debe desembolsar de 650 a 720 rublos al mes, sin contar los gastos de viaje».

Ahora bien, hemos visto ya que el salario medio del obrero ruso es apenas de 200 rublos mensuales.

Trabajo extenuador, higiene y organización detestables, vacaciones reservadas a algunos privilegiados, tales son las condiciones reales de trabajo del obrero soviético.

SEGUROS SOCIALES

El Tesoro soviético dispone de una suma considerable (rublos en 1935, 5.902.300) para los seguros sociales. Ese total está repartido en tres partes distintas, cada una de las cuales sirve para una finalidad diferente.

La primera parte (rublos 2.017.340.000) sirve para el pago de indemnizaciones de enfermedad, accidentes, vacaciones, pensiones. Pero los subsidios de esta categoría no son en nuestros países, proporcionalmente al grado de enfermedad, invalidez o la edad del interesado. «Es el «valor social» del obrero lo que cuenta. Únicamente los stajano-

vistas, los obreros de choque y los titulares de una condecoración pueden aspirar, en caso de enfermedad, a subsidios regulares equivalentes al importe de su salario normal».

Los demás obreros no reciben más que una proporción ínfima de sus ganancias habituales. Sólo, por lo demás, que si un obrero falta a su trabajo un solo día sin certificado de enfermedad, se expone a que le declaren «desertor del trabajo» (véase Cap. I) y a sufrir sus tristes consecuencias.

En cuanto a las pensiones pagadas en caso de incapacidad de trabajo, son ínfimas. El importe habitual de una pensión es de 20 a 30 rublos al mes. Muy raramente llega 70 u 80.

Compréndese que el obrero, que vive ya miserablemente con sus 200 rublos mensuales, piense con terror en la época en que van a obligarle a jubilarse.

La segunda parte (rublos en 1935, 1.720.050.000) se destina a la instrucción pública, a los establecimientos prescolares, a los campos de deporte, a los parques, etc. Difícil es comprender cómo esos capítulos pueden ser incluidos entre los de los seguros sociales.

Finalmente la tercera parte (2.164.910.000 rublos en 1935) está destinada a los hospitales, medicamentos, sanatorios, casas de reposo. La misma observación que para las indemnizaciones de enfermedad y accidentes, puede hacerse en lo que se refiere a la utilización de las sumas de esta tercera parte. Solamente los privilegiados del régimen se benefician de esas instituciones de reposo o curativas.